



以市场化助力天然气产业发展

中国经济信息社副总裁、上海石油天然气交易中心董事长李健日前在中石油天然气销售东部公司燃气发电业务联合发展论坛上表示，当前我国天然气发电受到天然气基础设施不足，气价、电价没有理顺等因素制约，以市场化手段助力天然气产业、特别是天然气发电的发展是政府、上下游企业以及专家学者们的共识。

十九大报告提出，构建清洁低碳、安全高效的能源体系，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战。天然气是我国治理大气污染、应对气候变化、实施能源革命最为现实的选择。2017年，国家十三部委联合印发《关于加快推进天然气利用的意见》，明确提出将天然气培育成为现代清洁主体能源。其中，城镇燃气、燃气发电、工业燃料和交通燃料是未来我国天然气消费增长的四大领域。

受宏观经济回暖、环保政策拉动大量煤改气项目投产等因素影响，2017年我国天然气消费量达到2355亿立方米，同比增长17.1%。然而，燃气发电在我国天然气消费结构中的占比仅为19.9%，截至2017年底，我国天然气发电装机容量为7629万千瓦，占电力总装机的4.3%，与美国、英国和韩国等国家还存在较大差距。根据《天然气发展“十三五”规划》，到2020年天然气发电装机规模达到1.1亿千瓦以上，占发电总装机比例超过5%。

李健表示，从全球角度看，目前天然气资源供应整体是充足的。相比之下，中国天然气使用还不够充分。这主要是因为我国天然气基础设施建设不足、价格机制尚未理顺、存在多元市场主体和天然气安全稳定供应的矛盾。以市场化手段为主解决这些矛盾是政府、上下游企业以及学者们的共识。

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise



李健介绍，为助力天然气行业发展，上海石油天然气交易中心以服务天然气行业为宗旨，将中心的职责分解为撮合平台、行业交流平台、信息平台、信用平台、价格输出平台、金融服务平台、改革服务平台和会员服务平台，并不断积极探索推进市场化改革的交易新模式。交易中心将于4月18日进行7月和11月份进口LNG船货的预售，这也是窗口期开放的首次尝试。在此基础上，管道气也将尽快推出预售交易。

他表示，天然气发电领域还有很多没有理顺的环节，需要各级政府根据时机出台更多有利于天然气发电发展的配套政策，交易中心有责任利用平台资源优势，不断深入推动相关改革。

记者从会议上了解到，截至2018年3月，江苏省天然气发电装机量为1371.6万千瓦，约占其发电总装机量的12%，这一比例居全国之首。

中石油天然气销售东部公司党委书记、总经理侯创业表示，江苏省燃气发电业务成熟，有很多经验值得推广。未来，东部公司将以更大力度精心优化资源配置，为市场区域内下游用户提供更为优惠的资源，以更大力度搭建投融资、管线建设、发电、政府协作等协同发展平台，共同推动业务覆盖范围内的能源结构升级和绿色发展。

（来源：卓创资讯）

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

